天镇县关于划定火葬区的方案（草案）
为深入推进我县殡葬改革工作，有效解决传统土葬占用土地、浪费资源、污染环境等问题，促进经济社会协调发展，根据《山西省民政厅关于对全省火葬区调整意向进行书面调研的函》（后附）的精神，要求各县区上报火葬区初步调整意见。现结合我县殡葬改革实际，现就我县火葬区划定拟制定如下初步方案。
一、基本情况
天镇县位于山西省最北端，地处晋、冀、蒙三省（区）交界处，东临河北省怀安县，西接山西省阳高县，南毗河北省阳原县，北楔内蒙古兴和县，素有“鸡鸣一声闻三省”之称。总面积1716平方公里，其中山地占51．2％、丘陵占28．6％、平原占20．2％，辖5镇（玉泉、谷前堡、米薪关、逯家湾、新平堡）、6乡（卅里铺、贾家屯、赵家沟、马家皂、南高崖、张西河），172个行政村、16个社区，常住人口158976人，天镇县人民政府驻地玉泉镇。天镇县现已建成殡仪馆和骨灰堂，2024年6月底前进行运营，12个乡镇公益性公墓正在建设，2024年年底建成使用。
二、遵循的原则
按照国务院《殡葬管理条例》有关规定，殡葬管理的方针是:积极地、有步骤地实行火葬，改革土葬，节约殡葬用地，革除丧葬陋俗，提倡文明节俭办丧事。人口稠密、耕地
较少、交通方便的地区，应当实行火葬，暂不具备条件实行火葬的地区，允许土葬。
 (一)坚持节约资源、保护环境。践行绿色发展理念，注重生态环境保护，科学研判人口土地资源状况，综合考虑地形地貌，将人口稠密、耕地较少、交通便利的地区划定为火葬区。人口稀疏、可安葬地较多、交通不便的地区划定为土葬区。
(二)坚持着眼长远，服务发展。综合考虑发展现状、发展规划、发展需求，对产业园区、经济开发区、主要粮食产区、旅游度假区、风景名胜区、自然保护区等科学研判，确保火葬区划定既符合实际情况又有利于长远可持续发展。
(三)坚持循序渐进、积极稳妥。殡葬改革要坚持循序渐进，积极地、有步骤地推进。要强化政策宣传和教育引导，通过依法管理、政策激励等方式，逐步推进火葬和集中安葬，大力推广文明节俭治丧和节地生态安葬，火葬区的划定要有利于推动殡葬领域移风易俗。
三、划定标准
按照“节约资源、保护环境、移风易俗、群众受益”的总体要求，有条件的乡镇应尽量划定火葬区范围，提高遗体火化率。
    (一) 我县建成殡仪馆，不得整体调整为土葬区，原则上主城区应考虑调整为火葬区(可设置一定时间的过渡期)。
(二)因地处偏远，交通不便的村屯暂时划为土葬改革区，允许土葬，鼓励火葬。
（三）县域内火葬区的划定要具体到村(居)。
四、火化区划分
按照划定原则和标准，充分考虑我县交通状况、自然条件、经济水平、民族习俗、城乡差别、群众认同感和基础设施等因素，依据大同市民政局同民〔2024〕17号《关于“全省深化殡葬改革第一次视频调度会”会议精神的报告》，同民发〔2024〕14号《大同市民政局关于印发<大同市深化殡葬改革两年攻坚行动实施方案>的通知》。结合我县实际情况，天镇县火葬区拟规划为建城区社区治理服务中心的16个社区和玉泉镇5个行政村行政区域，所属社区及村分别为：长城里社区、洋河里社区、紫玉里社区、甲龙里社区、前堡社区、朝阳里社区、东风里社区、前进里社区、和平里社区、平安里社区、迎宾里社区、团结里社区、新华里社区、光明里社区、南园里社区、幸福里社区及东北街村、西北街村、东南街村、西南街村和南园子村。鉴于天镇县虽已建成殡仪馆，历年来群众基本上沿袭土葬习俗，对土葬改为火葬均有较强烈的抵抗情绪，在尊重民意的基础上，还不宜强制推行火葬，建议将划定的火化区先划定为火化区过渡期（5年），过渡期内允许土葬，鼓励火葬，5年后纳入火化区。
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